

成都高新区出台科技创新政策十二条

力争早日建成具有全国影响力的科创中心

► 高欣

近日,成都高新区出台《关于科技创新驱动高质量发展的若干政策》,包含提升创新能力和创业活力、推动结构优化和产业升级、促进开放创新和国际竞争三部分12条政策。成都高新区相关负责人表示,“我们旨在通过加大政策支持力度和优化服务,深入实施创新驱动发展战略,为科技创新营造良好生态环境,让科技人才的创造活力竞相迸发,增强科技进步对经济增长的贡献度,加快建设国家高质量发展示范区和世界一流高科技园区。”

营造良好的科技创新生态

为支持企业“从0到1”关键核心技术攻关,《政策》提出聚焦电子信息、生物医药、新经济等主导产业领域,每年设立3000万元资金支持关键核心技术攻关和研发共性平台建设。特别是对获得国家立项的关键核心技术攻关项目,按照所获国家专项支持资金的50%给予支持,单个企业每年最高不超过1000万元;针对荣获国家科学技术奖的企业及机构,给予最高不超过500万元奖励;针对促进成都高新区经济社会发展具有重大意义的关键核心技术攻关项目,可实行“一事一议”。

为进一步支持企业加大研发投入,《政策》提出对企业内部研发投入强度达到5%且年度研发投入超过1000万元的企业,按年度研发投入实际增长额的10%给予支持,单个企业每年最高不超过200万元。针对与成都高新区签订高质量发展合作协议且年度R&D经费100万元以上的区内高新技术企业,其在享受企业研发费用税前加计扣除政策的同时,给予按企业享受加计扣除政策实际减免的所得税额50%资金奖励,单价企业最高不超过500万元奖励。

为支持国家级科技创新平台建设,《政策》提出对每个成功获批国家级重



图片来源:成都高新区

点实验室、工程技术研究中心、工程研究中心、工程实验室、企业技术中心、制造业创新中心、技术创新中心、产品检验检测机构等的企业,给予100万元奖励。同时,对新获批的国家重点实验室、国家重点实验室、国家技术创新中心、国家制造业创新中心等国家重大科技创新平台,按照国拨经费,给予1:1支持配套,最高不超过1000万元支持。对促进成都高新区经济社会发展具有重大意义的新建国家级科技创新平台,可实行“一事一议”。

加快建设具有全国影响力的科创中心

今年1月,中央财经委员会第六次会议提出,推动成渝地区双城经济圈建设,在西部形成高质量发展的重要增长极,并明确成渝地区目标定位——“具

有全国影响力的重要经济中心、科技创新中心、改革开放新高地、高品质生活宜居地”。作为国家自主创新示范区和中西部科技创新高地,成都高新区在成渝打造国家科技创新中心的国家战略中具有举足轻重的作用。

为建立科技创新驱动高质量发展的长效机制,《政策》提出建立财政科技投入稳定增长机制。成都高新区将设立科技创新发展资金,确保成都高新区财政科技投入与财力增长相适应,每年用于支持提升创新能力和创业活力、推动结构优化和产业升级、促进开放创新和国际竞争等方面的科技投入稳定增长,为成都高新区科技创新工作提供强有力的财政资金支持。

成都海创药业有限公司是成都高新区一家专门从事创新药物研发及产业化的国家高新技术企业,该公司相关负责人表示,作为一家本土培育的创新

性生物医药研发企业,海创药业看到了成都高新区支持企业创新发展的决心,同时也将深入践行“创良药,济天下”的使命,相信在不久的将来,我国长期依赖进口药的现状将得到改变,我国的原创新药终将从成都高新区走向世界舞台。

成都高新区相关负责人介绍,此次《政策》的出台是从战略高度上推动科技创新工作的制度设计,吹响了成都高新区加快建设科创中心的“冲锋号”。未来三年,成都高新区将力争新建具有影响力平台型高能级新型研发机构10个以上,国家级科技创新平台达到50个以上,获得国家科学技术奖10项以上,高新技术企业达到3000家以上,有效发明专利拥有量达到20000件以上,推动全社会研发经费支出占GDP比重大幅提升,建成具有全国影响力的科创中心。

真情助扶贫 点滴暖人心

► 本报记者 刘琴报道

“当我走进贫困户的家庭,看到乌黑的屋里,只有几样简单而破旧的家具,家里的户主身患肝癌晚期,疼痛难捱躺在床上……”近日,江门高新区(江海区)礼乐街道扶贫干部黄翠芳谈起她第一次入户的经历时,声音有点哽咽。已经从事扶贫工作3年多的黄翠芳说:“我的愿望就是尽我最大的努力去帮助每一个贫困户过好日子,看到他们的生活好起来,我自己也开心。”

精准扶贫 送贫困户上岗就业

阿妹(化名)是江门高新区(江海区)礼乐街道向荣村的贫困户,因患有精神障碍,难以找到合适的工作,只能在家附近做一些简单的手工活。黄翠芳到阿妹家里探访时发现,阿妹一天赚来的钱甚至还不够解决一顿午饭,便推荐她到街道扶贫工作坊工作,做得好的话一天能挣100多元,收入是原来的几倍。

街道扶贫工作坊今年2月25日开工后,阿妹就开始上班了。“受疫情影响,家里人年后都不能正常外出打工,

正愁着没有挣钱的门路,到扶贫工作坊上班解决了我家不少经济压力。”阿妹说。

据了解,街道扶贫工作坊是2018年成立的,主要做一些灯饰零配件装配工作。“大家每天坐在一起分工作业,像小家庭一样。”黄翠芳说。

强仔(化名)家住礼乐街道武东村,他的母亲独自抚养他和妹妹两个孩子,收入微薄。强仔大学毕业后,多次赴广州求职,一直找不到工作,内心深受打击。

黄翠芳得知情况后,多次走进强仔家里,在一次次耐心沟通后,才得知缘由。最终在黄翠芳的帮助下,强仔在礼乐街道检察院找到了一份工作。“现在他不光有了收入,可以贴补家用,性格也变得开朗起来,很为他开心。”黄翠芳说。

“扶贫是我的工作,更是我的责任,只有用心为每个贫困户着想,才能得到他们的信任,真正帮到他们。”从事扶贫工作3年多来,黄翠芳不管天气恶劣,始终坚持深入到贫困户家中探访。而在那些贫困户眼里,黄翠芳不仅是一名扶贫干部,更似如“家人”一般。

消费扶贫 农产品滞销变脱销

近日,随着春耕时节的到来,礼乐产业扶贫基地稼稼生态园也热闹起来,农户们开始积极备耕复耕。据了解,扶贫基地占地28.6亩,主要为一些贫困户提供种地服务,以增加他们的收入。“我们会挑选有种植经验的贫困户来这里种地,种出来的农产品卖出去的收入全归他们自己所有。”黄翠芳介绍说,礼乐街道的贫困户本就以务农为主,他们擅长耕种,也乐于接受这样的帮扶方式,既有种子化肥补助,又有技术指导,有些收成好的农户,一年下来能收入2万多元,较好地满足了他们日常生活需求。

阿培(化名)是扶贫基地农户中较为年轻的种植户,他十分勤奋,他的菜地里总是满满当当,整整齐齐的,没有杂草,没有空闲的地方,三排西红柿中间还种满生菜。据了解,疫情防控期间,在做好防护措施后,他常到礼乐中心市场销售蔬菜。“有了这块地,每个月

都是收获的季节,每次从菜市场回到家,心里都是满满的幸福感。”阿培说。

疫情期间,时间一天天过去,扶贫基地里的蔬果眼看就要成熟了,但受疫情影响,农产品销路受阻,批发商很少收菜,农户们也没有销售渠道,只能干着急。“全家老小都指着种地吃饭呢。”扶贫基地贫困户栋叔(化名)说。

眼看着农户们辛辛苦苦种出来的卷心菜、西红柿没有销路,黄翠芳心里更着急,她和其他扶贫干部一方面联系礼乐街道办食堂采购贫困户的蔬菜,另一方面联系社会各界热心人士到基地购买农产品。“没有想到滞销的蔬菜这么快就有了销路,多亏了你们。”栋叔在拿到礼乐街道办食堂采购农产品的现金时激动地说。

“以消费扶贫的方式收购农产品,不仅有效地解决了农户们农产品滞销的难题,还促进了消费。”黄翠芳介绍说。

在采访中,谈及这几年的扶贫经历,黄翠芳说:“虽然辛苦,但我觉得做扶贫工作很有意义,用我的身体力行帮助贫困户改善生活,心里是知足又开心的。”

广州高新区27条硬核政策惠及近6万个体工商户

本报讯“正常开门营业,有了收入,不用白白交房租了。”日前,在广州市黄埔区、广州开发区、广州高新区市场监管局大沙北路服务窗口,现场办理开业备案手续的吕女士高兴地说,“原来需要10天的审批时间,现在提供材料后立即就可以办理,实在太好了!”

审批效率的大幅提升,得益于黄埔区、广州开发区、广州高新区近日推出的《黄埔区应对疫情影响支持个体工商户复工复产的工作方案》(“27条”)。

该政策从方便进入市场、实施包容审慎监管、降低运营成本、加大资金纾困力度、加强服务保障等五大方面,为近6万个体工商户注入“强心剂”。目前,该区个体工商户复工复产率已达95%以上。

疫情发生以来,黄埔区、广州开发区、广州高新区近6万个体工商户面临成本高、费用高、融资难、招工难等生产经营困难。对此,黄埔区、广州开发区、广州高新区市场监管局主动引导建议

餐饮行业开启线上配送服务,并推出“证照联办”、当场审批政策,对于从事餐饮、零售等行业的个体工商户,提供证照一窗受理、一并审批的服务,压减材料、压缩时间。同时,帮助个体工商户解决防疫物资缺乏问题,指导落实防疫措施,协助打通物流通道。对于受疫情影响不能足额缴纳用水、用电、用气费用的个体工商户申请“欠费不停供”。

为帮个体工商户降低成本,尽快复

工,“27条”明确,行政事业单位经营用房对实际承租户为线下实体经营的个体工商户,免收2020年2、3月份的物业租金,对已经收取当期租金的,可顺延至下一个租金缴纳周期执行;区属国有资产类经营用房对受疫情影响较大的实际承租户免收第1个月租金,减半收取第2、3个月租金;为个体工商户减免两个月以上租金的业主,按减免租金月份数给予房产税、城镇土地使用税困难减免。

焦焯娟 刘鸯凌 范敏玲

聊城高新区 高新技术产业产值占比超九成

本报讯 3月初开始筹划,4天出图,8天完成设备组装。近日,聊城高新区诺伯特智能装备(山东)有限公司研发团队自主研发的全自动口罩机完成调试,成功下线,全自动口罩机每分钟稳定生产口罩150片。

如此高效的“跨行操作”,与企业雄厚的设备研发制造能力密不可分。多年来,诺伯特连年保持高强度的技术研发投入,已拥有国家专利70项、软件著作权24项,拥有山东省多关节工业机器人工程技术研究中心、院士工作站等研发平台,建设了山东省首家工业机器人检验检测中心。

创新是活力之源。聊城高新区出了一系列“创新”组合拳:鼓励企业加大技术创新投入力度,24家企业申报山东省企业研究开发财政补助资金730万元,进一步激发企业创新活力;进一步增强“工业强区、项目为王”的意识,引导辖区企业实施关键核心技术研发项目,提高自主创新能力;推进校企、研企交流合作,突破制约产业发

展的技术和人才瓶颈;设立“专精特新”、“隐形冠军”、“瞪羚企业”培育库,努力培育一批单项冠军、隐形冠军、专精特新和瞪羚企业,助推企业提质增效。

在浓厚的创新氛围影响下,一批科技型中小企业蓬勃发展。博源节能是中国唯一一家、全球第三家拥有汽车变速箱结合齿技术的生产厂家,与奔驰、宝马等全球汽车生产商紧密合作;山东日发现代新型纺机科技园项目以“打造世界无梭织机制造基地”为目标,产品主要应用于航天航空、医疗卫生、汽车装饰等产业;贞元汽车生产的旋风轻量化汽车车轮是目前国内重量最轻的车轮,每年在车轮领域可节约80余万吨钢材……

2019年,聊城高新区有12家企业通过国家高新技术企业认定,总数达到34家;高新技术产业产值占规模以上工业总产值的比重达到91.2%;万人发明专利拥有量达到16.86件,以上指标均居聊城市前列。

邵雪红 楚诗韬

兰州高新区一季度完成地区生产总值78.6亿元

本报讯 今年以来,兰州高新区统筹推进疫情防控和经济社会发展,坚持稳中求进工作总基调,精准落实疫情防控和复工复产各项举措,始终做到两手抓、两手硬、双落实、双推进。统计数据显示,今年一季度,兰州高新区共完成地区生产总值78.6亿元,社会消费品零售总额25.2亿元,固定资产投资9.6亿元,固定资产投资逆势上扬,同比增长13.7%。同时,截至2月中旬,兰州高新区36户规模以上企业已全部实现复工复产;3月27日,总投资100.28亿元的12个项目集中开工;3月底,103个续建项目全部复工;4月底,新建项目开工16个,开工率达到50%。

疫情期间,在抓好疫情防控的同时,为推动企业尽快复工复产,兰州高新区先后下拨疫情防控专项财政资金300万元,广泛动员区内70多家企业和广大干部群众积极捐款80多万元,截至目前,已免费为200多家辖区企业及特殊低收入居民配发了口罩、防护服、消毒用品。

兰州高新区发布了支持中小企业共渡难关的政策措施,通过减免房租、

税收扶持、社保补贴等10条高含金量的扶持措施,支持区内企业复工复产。同时,兰州高新区还为区内20家单位的105名见习青年发放就业见习补贴35.5万元。另外,依据相关规定,兰州高新区在一季度共为区内1480户参保企业的1.46万人核定企业应缴养老、失业、工伤保险费基金共计2603.89万元,减免养老、失业、工伤保险费用共计1792万元。

为加快重大项目建设,兰州高新区在疫情期间通过网络、电话等沟通方式,多渠道解决了项目单位用工紧张问题,积极协调交通运输障碍、原材料短缺等实际困难,确保了项目建设较快进入实质阶段。据了解,今年兰州高新区共谋划储备项目135个,计划总投资1310亿元,年度计划投资210亿元。

在疫情防控的特殊情况下,兰州高新区不断创新招商模式,开启“云招商”,与客商进行“不见面、不接触”的沟通对接,通过云端发送招商宣传片、招商指南、相关地块介绍等内容,帮助客商坚定投资信心,做好项目策划和资源储备,确保项目跟进不断链。 李昕



图片来源:兰州高新区

衡阳高新区:放弃假日将进度赶上去

为把疫情耽误的时间“抢”回来,“五一”假期期间,衡阳高新区的建设者们脚不沾地,纷纷放弃休假,为城市发展不断添砖加瓦,为打造全国一流高新区贡献力量。

5月1日,衡阳高新区创业中心南塔楼施工现场一片火热的建设场景。来自江苏的“95后”唐浩正忙于幕墙龙骨安装。“好天气为抢进度创造了条件,现在有10多组施工人员加班加点施工。”该项目负责人说,为抢抓工期,建筑工人“五一”无休,全部加班作业。

据了解,衡阳高新区创业中心于2018年7月启动建设,建成后10年内预计可孵化高科技企业500家,解决就业5000人。目前,整体施工进度已完成80%。

今年32岁的肖禹,是衡阳高新区总部基地项目劳务队技术负责人,自复工以来他每天吃住住在现场。“只要项

目一开工,每一天都很重要,早一天竣工,就能早一点投产。”肖禹说,工程质量一点也不能马虎,必须对每栋建筑的质量负责。

据了解,衡阳高新区总部基地于去年3月开工,涵盖高端办公、商务、配套商务等板块,主体部分建设进度已经完成20%,计划2021年11月完工投入运营。为了保证项目进度,“五一”期间,工地上共有1396名工人坚守在施工一线。

“大家一起赶工期,争取尽早完成项目建设。”在湘南湘西高新软件园项目建设现场,混凝土泵送工宋顺宝说,与两位同事协调配合,一天最多时可运送20辆罐车的混凝土。

据了解,湘南湘西高新软件园项目占地80亩,建筑面积约14.5万平方米,目前总工程量已完成80%。

谢小青 李佳玲 王苏燕